

# DIARIO DE CÓRDOBA

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

SUSCRICION EN CORDOBA  
Por un mes 8rs.—Por trimestre 22

FUERA FRANCO DE PORTE  
Por un mes 10 rs.—Por trimestre 28.

**Seccion editorial.**

**Concluye la carta del Sr. D. Miguel Tenorio.**

Después de los católicos vienen los griegos cismáticos, u ortodoxos, como ellos se titulan, y estos son la parte mas numerosa, influyente y rica de los cristianos. Tienen seis ó mas casas, y son infinitos los monges y clérigos, de modo que en sus procesiones y grandes ceremonias despliegan una pompa sorprendente. El Domingo pasado asisti desde una tribuna á la procesion que hicieron en el Santo Sepulcro, y conté 101 sacerdotes con capa pluvial, todas de brillantísima seda, recamada de oro. La cruz que llevaba sobre la cabeza el patriarca, ó su vicario (porque aquel está ausente,) es un regalo del emperador de Rusia, Nicolás, digno de tal origen, pues he visto pocas joyas de iglesia tan ricas: es una cruz de brillantes de palmo y medio de altura, cuyo pedestal hueco puede colocarse como una especie de tiara sobre la cabeza, aunque es preciso ir sosteniendo con las manos. Asistian á la procesion varios obispos, abrian la marcha trece cuadros conducidos de un modo semejante á las banderas que se usan en nuestros rosarios á la Virgen, pues como en las iglesias heréticas y cismáticas de Oriente se conserva el espíritu de los iconoclastas, no usan efigies, y únicamente permiten la representacion de las historias santas por medio de la pintura. Todos los sacerdotes llevaban en la mano un ramo de flores benditas, que daban á besar al pueblo apiñado y contenido por dos filas de soldados, y derramaban sobre la multitud, con unos grandes pomos de plata cerrados y horadados como nuestros hisopos, agua de rosa.

El superior actual de este culto es un obispo de 60 años ó mas, grave, ceremonioso y hábil, su conversacion gira siempre dentro de esas fórmulas orientales que dan solemnidad á todas las frases, aunque sean un cumplimiento

to, una adulacion, ó una hipocresia; porque siempre entra en juego la Providencia para explicar el origen y el fin de una accion cualquiera, y las grandes escenas del cielo y de la tierra para compararla.

Esta que podremos llamar colonia religiosa de la Rusia, es la que aqui crece, prospera y absorbe, por decirlo así, á Jerusalem, pues compra á precios enormes todo lo que se vende rústico y urbano, y cada dia que pasa se despierta mas fuerte. Hay tambien de este rito uno ó mas conventos de monjas, donde me han dicho que entran por lo general las viudas de los clérigos, las cuales, como no pueden volverse á casar, segun las costumbres de estos países, hallan de este modo una manera cómoda de acabar su vida.

Los religiosos armenios son menos en número; pero como los peregrinos de este culto son mas que los de ninguno otro, la limosna es abundante, y así se les ve, igualmente que á los griegos, crecer y prosperar en segunda línea. La casa principal que tienen, donde reside su patriarca, es una antigua usurpacion hecha á los latinos, y mas propiamente á los españoles; pero la embellecen tanto, y se conducen en todas ocasiones con tanta dulzura y cortesia, que hasta cierto punto puede decirse que consolidan el derecho de posesion con las simpatias que conquistan. Ellos deben tener la conciencia recta, pues el patriarca, siempre que yo de propósito le alabo su casa, me dice: *Todo lo debemos al gobierno cristiano!* Ya ve V. que tienen por lo menos el mérito y la habilidad de esta confesion ambigua. Este patriarca me parece muy ingenioso en sus discursos: hablándole de la lucha que existe mas ó menos visible, entre las diversas comuniones que poseen altares y capillas dentro del Santo Sepulcro, me contestó: «Esto es como una tienda, de cuyas cuerdas es preciso tirar en contrarios sentidos para que permanezca derecha.»

A los armenios siguen los coftos y abisinios, los cuales, si bien creo que no varian de rito, tienen sus capillas separadas y su pequeña parte en el Santo Sepulcro. Ahora viene del Africa su patriarca, y dicen que trae en su compañía 200 ó 300 personas. Estos cristianos me interesan mucho, pues perteneciendo á las razas de color, es decir, á las menos privilegiadas por la naturaleza, me complace verlos dentro de la mayor via de civilizacion que existe, que es la doctrina de Cristo.

Terminada esta ligera revista de los orientales, y habiendo antes hablado de los católicos, solo me resta añadir cuatro palabras sobre los protestantes. Estos tienen una primorosa iglesia nueva, y otros establecimientos, entre los que se señala en la parte exterior de la ciudad una casa de recreo para su obispo, cuyos jardines sirven de cementerio, y donde hay establecidas escuelas para niños. El aspecto de estas posesiones tienen ese sello particular de aseo y aun de perfeccion apropiada á las circunstancias que caracterizan á la raza inglesa. Ademas hay la singularidad de que el gobierno británico no toma parte alguna directa en esta obra de propaganda, limitándose á protegerla con la bandera de su consulado. Todo lo crea una sociedad particular: la iglesia entera es regalo de una señora rica, vieja y soltera. Hay en este templo un magnífico órgano, donativo tambien de otra señora, en memoria y honor de su marido difunto, como lo explica la inscripcion que tiene. La catequizacion protestante se ejerce con algun fruto sobre los hebreos, aunque segun me ha dicho el gran rabino, personaje notable de quien hablaré mas adelante, son únicamente los pobres los que se adhieren al protestantismo, por mejorar en algo de condicion con las limosnas. De todos modos, el obispo, que es una especie de cuáquero, redondo, ensimismado y abstraído de toda relacion que no sea con sus prosélitos, no puede ser acusado de no con-

**FOLLETIN.**

**NECROLOGIA.**

**D. ANTONIO MARIA ESQUIVEL.**

El Jueves Santo á las ocho de la noche, ha fallecido en la corte el tan célebre como distinguido pintor D. Antonio Esquivel. La pintura ha perdido con él uno de sus mas inspirados hijos, y España uno de sus mas notables artistas. Hasta los últimos momentos ha conservado el genio que era el distintivo del pintor, y el medio de su angustiada familia y de sus numerosos discípulos, que han acudido á asistirle en sus po-  
tras horas, se ha mostrado sereno y animoso.

D. Antonio Maria Esquivel nació en Sevilla el dia 8 de Mayo de 1806. Fueron sus padres D. Francisco Esquivel, que después de haber prestado muy buenos servicios á la causa de la independencia española pereció en la célebre jornada de Bailén siendo capitán de caballería, y doña Lucrecia Suarez de Urbina, natural de dicha ciudad de Sevilla. Quedó nuestro artista desde muy pequeño huérfano de padre, y abandonado en brazos de la suegra, sin otro amparo que el

cariño de su madre, que puso desde luego todo su empeño en dar á su hijo una educacion esmerada, cual correspondia al decoro de su clase.

Hallándose en la de primeras letras, dió ya muestras de su aficion á las artes, y de su aficion para esta clase de trabajos: en los ratos que la pluma y los libros le dejaban ocioso, se entretenia en recortar figuras de papel y pintar muñecos con colores hechos por él mismo, que regalaba después á sus compañeros. Observado todo esto por su maestro, y viendo en esos mismos entretenimientos la disposicion que manifestaba, fué por su consejo colocado en la academia de bellas artes: el primer año que asistió á la academia no hizo los mayores adelantos; pero en el segundo lució ya de tal suerte, que se captó desde luego la voluntad y el aprecio de todos los profesores, los cuales le suministraban cuadros y estampas que copiaba nuestro artista con mucho entusiasmo; complaciéndose todos sus maestros de los adelantos y extraordinaria aficion del discípulo.

Estos fueron sus primeros trabajos artísticos y los primeros laureles que ganó en la novísima profesion que habia emprendido. Pero no queriendo su madre que abandonase del todo la carrera literaria á que lo habia dedicado, le hizo asistir á las clases de latinidad de Sto. Tomás, donde se portó con aplicacion, captándose tambien

el aprecio, la amistad y el cariño de todos sus directores y maestros.

Una casualidad contribuyó mucho á que no des-  
cuidase la pintura, y á que su incansable aficion por esta noble arte fuese cada dia mas intensa: vivia frente de su casa un dorador de molduras llamado D. Juan de Ojeda, el cual, viendo la aficion de Esquivel, le dió varios cuadros a copiar, y le brió desde luego con su casa y estudio; desde entonces pasaba en casa de Ojeda la mayor parte del dia, siempre pintando, copiando ó dibujando, y estos ejercicios le valieron no poco para sus mayores adelantos en la academia. Los progresos que hizo en ella, y el buen nombre que habia adquirido, contribuyó mucho á que D. Francisco Ojeda, hombre amantísimo de las artes, prometiéndose felices resultados de su talento y aplicacion, le llevase á su casa y le suministrase todo lo necesario para su subsistencia y educacion en aquella época.

Poco antes habia estado Esquivel aprendiendo al lado de D. Francisco Gutierrez, artista sevillano de bastante mérito y excelente imitador de Murillo; pero Esquivel habia nacido con un genio creador y fecundísimo, y no le era posible aprisionarse en un campo tan estrecho á sus vastas y grandes creaciones.

(Se concluirá)

tribuir al aumento de la grey, pues con sus hijos solamente puede fundar una secta. Es un remedo de patriarca, que si no llevara el sombrero y la levita al estilo clerical ingles, podría calificarse hasta de magestuoso.

El gran rabino de los judios me ha hecho una afectuosa visita como los demas jefes de cultos. Es un anciano de 80 años, con la barba pasando ya de blanca á amarilla, como un vellon de antiquísima lana; lleva en su cabeza el turbante hebreo, alto, abovedado y ceñido de blancas fajas de lino; cubre su encorvada espalda con una pelliza de paño pardo adornada de piel de zorra, y se sostiene sobre un baston como Abraham. No puede V. imaginar una figura biblica mas hermosa. Cuando yo le vi entrar con un numeroso acompañamiento del mismo estilo, me pareció que el tiempo retrocedia algunas decenas de siglos, y suponga V. mi sorpresa al oirle hablar castellano. Esta circunstancia es tanto mas estraña, cuanto que ni él ni los muchos hebreos que en todo el Oriente habian nuestro idioma han estado jamas en España ni aun en Europa: han conservado la lengua con amor desde la espulsion, y la cultivan fielmente en el seno de sus familias. El gran rabino, no conformándose todavia con el origen español, puntualiza mas su procedencia, y dice que es catalan, y para darme idea de que conoce y sabe apreciar la importancia de nuestra nacion, me dijo que es tan grande, que se necesitan 40 dias para que una orden del rey circule por toda ella. La situacion del pueblo hebreo en Jerusalem es curiosa y en cierta manera patética, pues todos los Jueves se acercan á la mezquita de Omar por el lado donde hay piedras del templo de Salomon, y lloran en público abrazándose y besándose con tantas demostraciones de dolor, que causarian risa si no sugirieran mas hondas reflexiones.

Veo, amigo mio, que esta carta se va alargando demasiado, y me despido por hoy. De V. afectisimo, M. Tenorio.

#### Seccion oficial.

- La GACETA del 25 contiene lo siguiente.
- Un real decreto nombrando comandante general de buques, m. trucas y apresto de expediciones al jefe de escuadra D. José Maria H. Iron.
- Otro nombrando á D. Juan de Dios Sotelo Capitán general del departamento de Marina de Cartagena.
- Un real orden prohibiendo que en los actos de dar a putura á los cadáveres se pronuncien discursos ni composiciones poéticas.

#### Seccion de noticias.

#### NACIONALES.

—Ha ocurrido dias pasados en Madrid un lance, que tiene algo de gracioso, por mas que sus consecuencias hayan sido del peor género posible. Es el caso que cierto caballero, muy conocido por su prodigalidad y porque sin tener grandes rentas, vive en el gran tono y con el fausto de un principe, hallándose sin el dinero que necesitaba para satisfacer cierta deuda de juego, y no teniendo persona alguna á quien pedir con la sospechosa garantia de su firma, pensó vender un collar de diamantes, perteneciente á su muger, y único resto de su considerable fortuna. Nuestro hombre, sin que su esposa se apercibiera, se apoderó de la joya, y se dirigió á la tienda del mismo diamantista á quien se la habia comprado diez años antes, el dia de su matrimonio.

—Puede V. salvarme, le dijo.

—¿Cómo? preguntó el dueño de la tienda.

—Dándome por este collar que V. me vendió en 30,000 rs., solamente 15,000, poniendo en lugar de los verdaderos diamantes, diamantes falsos. Me han dicho que es empresa facil imitarlos.

—Si señor, muy facil, repuso el artifice con cierta sonrisa de compasion; pero no puedo acceder á los deseos de V.

—¿Cómo?...

—No puedo, de ningun modo.

—¿Pero por qué?

—Porque hace un mes que hice á la Sra. Doña Virtudes (la esposa de nuestro hombre) el mismo servicio que V. reclama. Por los verdaderos diamantes la entregué 18,000 rs. y estos que V. me presenta ahora son los imitados.

El caballero volvió furioso á su casa; despidió á los criados, y tuvo una larga conferencia con su muger.

Al siguiente dia se veian papeles en los balcones de la casa que habitaban los dos esposos. —Ella ha salido para Sacedon, donde reside su familia, y él se ha retirado á una modesta casa de huéspedes.

—La municipalidad de Valencia se está ocupando en el proyecto de la alineacion de los edificios en algunas calles de la poblacion, que en breve deberá efectuarse, indemnizando á los dueños de las casas que pierdan terreno.

—La recaudacion obtenida por la direccion general de aduanas y aranceles en Marzo último, tuvo un aumento de 5.321,897 rs. 68 céntimos sobre lo consignado como recaudacion probable, y de 2.748,907 con 95 sobre lo recaudado en igual mes del año anterior, hechas las rebajas correspondientes por importe de los derechos del material de ferro-carriles. La recaudacion total ascendió en el referido mes de Marzo último á 26.978,542 rs. 68 céntimos.

#### ESTRANGERAS.

—Acerca del conflicto pruso-helvético, cada vez aparece menos probable la resolucion satisfactoria que se habia llegado á esperar entre las partes disidentes, pues todos los datos que hoy se publican están conformes en que Prusia y Suiza no lograrán avenirse, como asimismo que persuadidos de ello, los pleniponciarios de las grandes potencias congregadas en Paris, han tenido dias pasados una reunion en casa del conde Waleuski, para ponerse de acuerdo respecto de las bases del arreglo que ha de someterse á la aceptacion de los gobiernos suizo y prusiano. Tambien se habla de una entrevista particular de M. Hatzfeld con el doctor Kern en casa del ministro de negocios extranjeros de Francia, pero nada podemos decir acerca de lo que en ella se ha tratado.

—A la Nueva Gaceta de Prusia le escriben de Viena con relacion á datos fidedignos, que todos los pasos dados por el baron de Bourqueney, embajador de Francia en Austria, respecto del conflicto existente entre esta última potencia y Cerdeña, no han tenido resultado alguno. Una reconciliacion entre ambos Estados se juzga hoy como cosa difícil; sin embargo, hallándose tan interesadas en ella las naciones occidentales, aun pueden abrigarse esperanzas de que la consigan.

—Ya ha debido llegar á Tolon el gran duque Constantino de Rusia. Los periódicos extranjeros hablan de si irán ó nó á Londres despues de su estancia en Paris. El Norte de Bruselas asegura sin embargo que no, diciendo que cuando haya visitado los puertos franceses del Oceano y de la Mancha, pasará á Belgica y Holanda, de donde regresará á San Petersburgo por Hanover y Prusia.

—De Copenhague escribe anunciando que Suecia ha contestado á la nota del ministe-

rio dinamarqués acerca de la union escandinava, con una nota mucho menos hostil de lo que se esperaba que pudiera ser. Dicese que este documento responde con teorías á las espuestas en el que lo ha provocado, pero como todavia no se tiene conocimiento de él creemos prudente aguardar su publicacion para juzgarlo.

—El principe Napoleon partirá á la mayor brevedad en direccion á Tolon, para recibir al principe almirante de Rusia, hermano del emperador Alejandro.

Al principe Napoleon deberá seguir el almirante Hamelin, ministro de Marina y antiguo prefecto marítimo de Tolon, con gran número de oficiales superiores.

La visita del gran duque Constantino á Tolon, tiene por objeto principal estudiar los progresos de la ciencia naval, tan diferente ahora de lo que era hace tan solo quince años, y por lo mismo ha deseado tener junto á si al ministro de Marina del imperio moscovita, y á varios ingenieros y capitanes de buques de guerra.

Este es el motivo por el cual el principe Paniontine acaba de llegar á Paris con muchos oficiales de la marina rusa, y los que se dirigirán á Tolon.

—El gobierno francés ha concedido una medalla de oro al Dr. Burguet, y una de plata al Doctor Montety por el celo que han demostrado en la propagacion de la vacuna en 1855. Esta clase de recompensas sirven de saludable estímulo, y el gobierno que las otorga, además de cumplir un deber sagrado, contribuye siempre por la emulacion que escita á mejorar el servicio público.

—De Constantinopla se han recibido por el telégrafo noticias que alcanzan al 10 del corriente. Su importancia es escasa.

Háblase de un nuevo encuentro habido entre rusos y circasianos, en el que tambien han salido derrotados los últimos. El lector habrá notado que, cuando nuevas de esta especie vienen de Constantinopla, las tropas moscovitas aparecen siempre batidas. Para que juzgue como mejor le cuadre, debemos prevenir que las correspondencias de San Petersburgo cuentan las cosas de un modo completamente distinto. De qué parte estará la verdad, nosotros lo ignoramos.

—Mr. Simeoni, que viene de encargado de negocios de Roma á Madrid, debió salir el sábado último de aquella capital.

—Son curiosas las siguientes noticias recibidas de Nápoles, y fechadas allí en 30 del mes anterior.

—Por un tratado ya convenido con el presidente de la república argentina, y firmado por su encargado de negocios en aquella capital, el rey de Nápoles, iba á enviar algunos reos políticos á la América meridional, habiéndose destinado para el transporte las dos fragatas Regina Fernanda y Partenope. El rey no queria al principio enviar sino los presos que hubiesen de ir gustosos; pero habiéndose suscitado una oposicion decidida y general en los presidios de Prócida y de Monte-Sarchio, se habia resuelto precindir del consentimiento de los reos.

Es de advertir que el rey creia complacer á estos enviándolos á la república argentina, porque en su territorio hay una colonia de voluntarios, todos republicanos, procedentes de la capital del orbe cristiano, que partieron de ella en 1849; y han fundado entre los patagones una ciudad á la que han dado el nombre de Nueva-Roma. Hé aqui los curiosos detalles de esta fundacion:

«En el mismo Buenos-Aires se resolvió llevarla á cabo, y los colonos, todos emigrados ita-

lianos, formaron una legion que tomó el nombre de Legione agricola.

El 24 de enero de 1856 partieron en cuatro buques de Buenos-Aires: el Antoñito, el Río Bamba, el San José y el Ganlista.

Desembarcaron en Bahía Blanca, despues de un viage que tuvo varios incidentes. Se internaron ocho leguas al interior, y se detuvieron en un sitio llamado Cuelis, donde echaron los cimientos de una capital que llamaron Roma.

Dos colinas que allí habia recibieron los nombres de las de Roma, y se apellidaron Monte Pincio y Monte Appio. El río Sauc fue llamado Tiber.

Esta era una realizacion de la Eneida: luego los colonos imitaron con sobrada fidelidad la historia romana, efectuando un rapto de Sabias.

Los caciques vecinos se coaligaron contra ellos. Sus nombres no eran tan armoniosos como los de Turno y otros que inmortalizó Virgilio, pues se llamaban Yanquetruz, Calfureaza y Catriel.

Los colonos abrieron una gran zanja y formaron una cerca, donde podian poner á buen recaudo sus ganados. Se habian llevado bueyes y carneros de Buenos-Aires; pero quitaron tambien buena parte de ese ganado á los patrones.

Estos se vengaron haciendo luego lo mismo. La astucia y la perfidia distinguen el caracter de aquellos salvajes: proponian tratados de paz, y enviaban embajadores con este objeto; todo con el fin de adormecer la vigilancia de los neo-romanos, pues á lo mejor se precipitaban á su territorio y les mataban algunos hombres.

Un día les quitaron 1,700 cabezas de ganado. Pero lo mas triste es que los colonos hicieron desaparecer á su jefe, como desapareció Rómulo. El coronel Oliveri fue atacado por sus propios soldados: se defendió, mató á tres de los agresores, pero acabó por sucumbir.

El señor Obligato, presidente de la república argentina, les envió desde Buenos-Aires un nuevo jefe.

—El célebre artista alemán Steigner, cuya vivienda se enseña aun á los viajeros en Garner Wies, en Osnabruck cinceló para el emperador Maximiliano un Baco de oro (macizo) que fué considerado siempre como una obra maestra.

La joya en cuestion, despues de pasar por muchas manos, entre otras por las del famoso Duque de Richelieu, que se la regaló á Madame San Vicente, y se la volvió á pedir en el pleito que tuvo con ella; llegó por último á ser propiedad de S... F... hombre apasionado por las curiosidades artisticas.

Despues de la revolucion de 1848, S... F... emprendió un viage de cinco años; pero antes de partir confió la coleccion de sus preciosidades á un mercader muy conocido en Paris.

A la vuelta, pasó una revista minuciosa á sus objetos curiosos y al llegar al Baco no pudo menos de admirarse de su enflaquecimiento. Sospechando que lo hubiesen sometido á la accion de alguna sustancia disolvente para disminuir su peso, mandó llamar á la persona á quien lo habia comprado.

—¿Qué le habeis hecho á mi Baco? le preguntó.

—¿Yo? nada.

—Pues yo creo que le habeis hecho sufrir mucho, porque ha quedado sin vientre.

—Eso está en lo posible, señor F.... Vos me lo dejasteis á pension, es verdad; pero no me disteis nada con que alimentarlo.

Esta contestacion ha sido el fundamento de un pleito; pero aun cuando se han nombrado peritos arbitradores, nada pueden acordar por que se ignora cuanto pesaba Baco al entrar de pupilo en casa del mercader.

—Encontramos en un periódico alemán un remedio para la irritacion ó debilidad en los ojos, que consiste en prensar manzanas podridas dentro de vasijas no metálicas; se estiene de la masa sobre un paño de hilo, y se bañan los ojos con el jugo que desprende. Hay otro remedio mas conocido, que consiste en empañar un lienzo en una infusion teiforme de hi-nojo tibio, y aplicándolo á los ojos cerrados algunos minutos con regularidad al cabo del día, se fortifica y sana la vista.

—Hoy tenemos noticias de los Estados- Unidos que alcanzan al 2 de abril. Por ellas se sabe que, segun cartas de Veracruz, el número de individuos fusilados por haber tomado parte en los asesinatos de los españoles de Cuernavaca, era ya de 14 á 16. Las mismas cartas aseguran que el gobierno mejicano está firmemente resuelto á castigar con severidad á todos los culpables que cayeren en su poder y á dar por medio de estos actos de rigor una satisfaccion á España. El comercio anglo-americano se muestra favorable á la proposicion de lord Napier para la celebracion de un tratado por medio del cual los Estados- Unidos, Inglaterra y Francia obtengan puntos en la China de mayores ventajas comerciales; pero dice que M. Buchanan no es favorable á la proposicion inglesa. A última hora se decia en Nueva-York que decididamente los Estados- Unidos rechazaban la triple alianza propuesta.

#### Gaceta.

—SERVICIO IMPORTANTE. —La Guardia civil acaba de prestar uno en Villafranca de la mayor importancia. Con noticia que tuvo de que el famoso bandido Pedro Lopez, conocido por el *Quinquillero*, habia entrado en su casa en dicho pueblo, en la noche del Domingo anterior, la cercaron con las precauciones convenientes. Apercebido de ello el bandido se salió de la casa sigilosamente, viniendo á dar con dos guardias, que al verlo huir le dispararon sin haber logrado su captura; pero ha sido encontrado en un olivar contiguo al pueblo, ya cadaver de tres ó cuatro dias, atravesado de un balazo. Con este suceso ha quedado la provincia libre de uno de los malhechores que mas daño habian ocasionado, y que apenas hay juzgado en que no tuviera formada alguna causa por robo ó asesinato.

—PAN. —Ayer acudieron los panaderos en comision á manifestar al Sr. Alcalde interino que era necesario subir el pan por haber subido el trigo. La autoridad los exhortó á que esperaran algun dia mas para ver si variaban las condiciones y precios del mercado.

—TENENCIAS DE ALCALDE. —Como ofrecimos anteayer, publicamos á continuacion los nombres y distritos de los señores Tenientes de Alcalde de esta capital. Teniente 2.º D. Antonio Toledano, calle de los Manriques, distrito de Palacio, que comprende las parroquias de la Catedral, Espiritu Santo y S. Juan. Teniente 3.º D. Domingo Padura, calle del Conde de Gondomar, distrito de la Plaza, que lo componen las parroquias de S. Pedro, S. Nicolas de la Ajerquia, Santiago y la Magdalena. Teniente 4.º D. Pedro Lopez, calle de la Ceniza, distrito del Ayuntamiento, que lo forman las parroquias de S. Lorenzo, Sta. Marina y S. Andrés. Teniente 1.º interino D. Rafael Blanco y Criado, Juderia, distrito del Instituto, al que pertenecen las parroquias de S. Nicolas de la Villa, Salvador, S. Miguel y villa de Trasierra.

—CIRCULO DE LA AMISTAD. —Mañana á las ocho disertará en la seccion de Ateneo sobre historia de la Filosofia, el Sr. D. Rafael Conde y Luque.

—ANÉCDOTA. —Cierta niña, á quien se tacha-

ba de tener muchos novios, era hermana de un joven muy dado al juego. —¿Cuando dejarás ese maldito vicio? le dijo aquella un día. —Cuando tú no tengas amantes, replicó él. —¡Ah! respondió la niña, ¿con que quieres jugar toda la vida?...

—PARALELO. —Vida del hombre en 1757.

Niño, desde 1 año hasta 30: estudiaba latin, seguia una carrera ó aprendia un oficio: respetaba á sus mayores; no fumaba, oia consejos, era modesto; humilde y laborioso: hombre de 30 á 50 se casaba, educaba á sus hijos, creaba una familia; adquiria un nombre en la sociedad: señor mayor, de 50 á 70: daba buen consejo, meditaba sus resoluciones, era prudente y discreto, grave y reflexivo: anciano, de 70 á 90: cogia los frutos que habia sembrado durante su vida: era querido de sus hijos y nietos, y espiraba con la tranquilidad del justo rodeado de una numerosa familia que lloraba su pérdida con efusion.

Ha pasado un siglo: cambia la decoracion. Vida del hombre en 1857.

Niño, desde 1 hasta 8 años: á los 7 principia á enamorar niñas, se rie de las amonestaciones de los demás, y cuando lo castigan hace burla de sus maestros: pollo, desde 8 hasta 18: fuma, dice cuantas impertinencias se le ocurren, persigue á toda muger viviente, se cree uno de los siete sabios de Grecia, juzga y falla sobre la reputacion de los demás, y ni respeta á sus padres, ni tiene rey ni Roque ni papa que le absuelva: hombre, de 18 á 30: va cansándose, está fastidiado de la vida, desea morir, y milagro si no se pega un pistoletazo: no sube á la escala que en el siglo pasado, porque en el actual se han suprimido los señores mayores: viejo, de 30 á 50: como empezó temprano temprano acaba: como su vida ha sido una continua revolucion, reúne en su cabeza y en su corazon tal cúmulo de ideas y de sentimientos, que le aturden: con los viejos del antiguo régimen es joven, y con los pollos es viejo; para por esto sus buenos tragos; vive solo como el hongo, y al fin muere rabiando y lo entierran, y Dios le haya perdonado.

—EJEMPLO. —Segun vemos en los periódicos de Málaga, se van á llevar á efecto en aquella capital las mismas disposiciones que rigen en Córdoba sobre mendigos, y que han sido dictadas por el señor Alcalde interino don Ignacio Garcia Lovera. Tambien, como aquí, llevarán los mendigos una chapa en el brazo, serán empadronados los actuales, dándoseles licencia para pedir limosna públicamente cuando así deba hacerse en virtud del expediente que á cada uno se instruya, y á los forasteros se les obligará á salir de la poblacion.

—NECROLOGIA. —Segun tenemos ofrecido, empezamos hoy á publicar en el folletin la de D. Antonio Maria Esquivel.

—ALGO HABRÁ. —Las autoridades de esta provincia interesan la captura de un castellano nuevo, llamado Juan, y yerno del conocido por *Berdolaga*.

—VACANTE. —En el Boletin oficial de esta provincia se anuncia hallarse vacante en la Universidad de Sevilla por dimision del que la obtenia, la plaza de Ayudante de las cátedras de Física y Química de las facultades de Filosofia, dotada con 5.000 rs. anuales.

—DESMEMORIADO. —Cierta caballero era de tan poca memoria, que escribió en su cartera «Mañana tengo que casarme.»

—RIQUEZA IMPONIBLE. —La de esta capital segun el estado del repartimiento de lo 11.394,834 rs. consignados á esta provincia por el cupo de la contribucion de Inmuebles, cultivo y ganaderia del presente año, asciende 9,499.440 rs.

## Boletín Religioso.

Hoy. **S. Cleto y S. Marcelino, papas y mártires.**

Mañana. **Sto. Toribio, obispo y confesor.**

S. Cleto fué romano, y convertido por San Pedro se hizo discípulo suyo. Sus virtudes y su celo lo elevaron al Pontificado vacante por muerte de S. Lino. Hacia doce años que gobernaba la Iglesia cuando Daciano moviendo una cruel persecucion contra los cristianos, mandó prender á S. Cleto, que acabó su vida en el martirio en Roma, en el año 96. Su cuerpo se conserva en el Vaticano.—S. Marcelino fué tambien romano. Sus grandes prendas y virtudes lo elevaron á la Silla de S. Pedro por muerte de S. Cayo en 296. Escitada la cruel persecucion de Diocleciano perdió la vida este Santo pontifice en defensa de la fé siendo enterrado su cuerpo en el cementerio de Priscilla.

Hoy reza la Iglesia de la Dominica segunda después de Pascua, con rito semidoble y color blanco.—Mañana de Sto. Toribio, obispo y confesor, con igual rito y color.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la Iglesia de Capuchinos.—Mañana en la Iglesia Parroquial de S. Nicolás de la Villa.

En la Iglesia de Ntra. Sra. de los Dolores celebrará hoy solemnemente su primera Misá á las diez de la mañana el Sr. D. Francisco Heredia, y predicará el Sr. Br. D. Juan Solís y Flores, Dilectísimo, Pasante en el Seminario de S. Pelagio.

En la de Capuchinos se celebra hoy una solemne funcion á la Divina Pastora, en la que predicará el Sr. D. Manuel Bravo, Director de la Casa de Socorro-Hospicio.

En la del Carmen Calzado se celebrará hoy la solemne funcion de Regla á Ntra. Sra. de la Cabeza por su hermandad, á las diez, y predicará el Sr. D. Rafael Sanchez, Beneficiado económico de la Parroquia de la Magdalena.

Hoy último dia de la solemne Novena que á Maria Santísima de la Cabeza consagra su fervorosa hermandad en la Iglesia del Carmen calzado á las cinco y media de la tarde; predicará el Sr. Br. D. Matias de Rivas, Beneficiado de la Sta. Iglesia Catedral.

Hoy y mañana segundo y tercer dia de Novena del Sr. S. José en la Parroquia de S. Pedro, á las ocho de la mañana.

Los asociados á la Corte de Maria visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra. de la Aurora, en su Iglesia.—Mañana Ntra. Sra. del Socorro, en su Iglesia.

CULTOS PARA HOY.—Rosario por la noche, En S. Andrés, S. Pablo, Sma. Trinidad, S. Rafael, S. José, Socorro, Aurora, Buen Suceso, S. Juan de Letran, Amparo, Alegria, Jesus Nazareno, Sr. de las Animas, Caballero de Gracia, Ntra. Sra. de Beato y pastores en el Aloazar viejo, hermita de los Stos. Patronos, puerta de Colodro, y Corona en los Dolores.

## Boletín Comercial.

### MERCADOS.

Bolsa de Madrid del 22 de Abril.—3 por 100 consolidado á 40,25 y el diferido 25,90.

CÓRDOBA.—Precios en la Alhondiga el dia 25 Trigo á 81, Cebada á 44, Habas 55 á 60.

Fura de la Alhondiga.—Trigo de 74 á 82, Cebada de 39 á 41, Habas á 56.—Aceite dentro de la ciudad á 52; id en los molinos á 43; Jabon blanco á 15 cuartos libra. Carne de vaca á 42 cuartos libra en las carnicerías.

Precios de la harina en el depósito de la calle de las Parras: La fanega á 92 rs. y la arroba á 24 rs.

SEVILLA.—Trigo en la Alhondiga de 56 á 91 Cebada de 25 á 33. Aceite en la Calzada á 46; para consumo á 55.

MÁLAGA.—Trigo de 36 á 70. Cebada de 26 á 41. Maiz de 40 á 44. Garbanzos de 80 á 110. Habas de 64 á 74. Yeros á 60. Alpiste de 100 á 112. Aceite á 46.

GRANADA.—Trigo de 69 á 75 rs.; Cebada de 41 á 44. Habas de 61 á 64. Aceite á 57.

### CORREOS.

MADRID y su carrera. Debe llegar diariamente á las 4 y 25 minutos de la mañana.—Debe salir todos los dias á las 6 de la tarde.

CÁDIZ y la suya ó sea Puertos.—Debe entrar diariamente á las 5 y 1/2 de la tarde.—Debe salir todos los dias á las 5 de la mañana.

MÁLAGA, Granada y su carrera Antequera, Bena-

meji, Lucena, Priego, Cabra, Baena, Castro del Rio, Montilla, Puente Genil, Aguilar, Fernannuñez, Rámbida y Montemayor.) Entra todos los dias á las 5 de la mañana.—Se despacha todos los dias á las 12 y 1/2 del dia.

LA SIERRA POR ESPIEL.—Entra todos los Lunes, Miércoles y Sabados á las 6 de la tarde, y sale los Domingos, Martes y Jueves á las 11 de la mañana. Lleva la correspondencia de Pozoblanco y su carrera, de Fuenteobejuna y la suya, y la de Obejo, Villaviciosa, Villabarta y Villanueva del Rey.

### TRASPORTES.

GÓNDOLA CÓRDOBA AL PUERTO DE MÁLAGA. Esta nueva empresa saldrán sus Coches todos los dias impares á las 7 de la mañana admitiendo pasajeros en Fernan Nuñez, Montemayor, Porticuelo, Montilla, Aguilar, Monturque, Lucena, Encinas Reales, Bena-meji, Antequera hasta Málaga y á quedarse en los puntos intermedios. Además saldrán cuando menos dos veces en la semana de esta Ciudad Carros para los mismos puntos propios de la misma Empresa, admitiendo cargamento y pasajeros á precios convencionales. La administracion de dicha empresa se halla establecida en la Carrera del Puente, frente al marmol gordo de la Catedral á cargo de D. José Ordoñez.

LA SEVILLANA: Carrajes de Sevilla á Madrid: se despachan en la calle carrera de Puente núm. 55 á cargo de D. José Ballesteros. Se admiten toda clase de arrobos y asientos á precios convencionales.

LA ANDALUZA.—Este coche diligencia hace sus viajes á Lucena en el presente mes todos los dias pares. Saldrá de Córdoba á las 7 de la mañana. Se despacha en el parador del Sol.

DILIGENCIAS DEL MEDIO DIA DE ESPAÑA.—Entran de Madrid los dias pares á las 8 de la mañana y salen para Sevilla á las 9.—Entran de Sevilla los dias impares y salen para Madrid á iguales horas.

DILIGENCIAS POSTAS GENERALES.—Entran de Madrid los dias pares á las 7 de la mañana y salen para Sevilla á las 8.—Entran de Sevilla los dias pares y salen para Madrid á iguales horas.

CARRUAGES ACELERADOS, DE D. ONOFRE Y D. BENITO FERRER.—Entran de Madrid y Sevilla los dias pares á las 4 de la tarde, y salen los dias impares á las 5 de la madrugada. Se despachan en esta ciudad por D. Policarpo Vergara, Posada del Puente.

DE CÓRDOBA A MONTILLA.—Un carro muy comodo y seguro para este viaje, saliendo de Córdoba todos los Lunes y Viernes á las ocho de la mañana. Se despacha en la posada de la Herradura, calle del Polro.

En Córdoba calle de Lineros casa núm. 50 y en Aguilar, posada de Santa Brigida, dan razon de un carro que verificará desde el dia dos expediciones semanales entre las poblaciones espresadas siendo los de salida de Córdoba los Martes y Sabados y de Aguilar Jueves y Domingos. Los precios de arrobos y asientos serán convencionales y económicos.

CARRUAGES DE CÓRDOBA A MADRID, de la propiedad de D. José Maria Amo, En su despacho calle de la Sillería núm. 6, se admiten toda clase de arrobos y asientos á precios convencionales.

### Avisos.

SUSCRIPCIONES. En la librería de Lizano hay de venta y se admiten suscripciones á las obras siguientes.

Curso teórico y práctico de Taquigrafía española ó sea arte de escribir con la misma velocidad que se habla, dispuesto de manera que pueda aprenderse sin necesidad de maestro: por el profesor de dicho arte D. José Rivas Perez. 6 rs. ejemplar.

Guzman el Bueno: novela histórica original por D. Ramon Ortega y Frias: Costará de 30 á 32 entregas á diez cuartos una.

La Esposa del mar: Historia de la república de Venecia, escrita en francés por Leon Galibert y traducida al castellano por Pedro Reyés y Sola. Estará dividida en 62 ó 63 entregas con 23 láminas en acero: á real y cuartillo.

La Ciudad eterna: Roma antigua y moderna, su erigen, historia, gobierno, legislacion, costumbres ó instituciones políticas, civiles y religiosas. Obra escrita en francés por Mari-Lafor, vertida al castellano por Pe-

dro Reyés y Sola. Costará de 65 á 70 entregas con 23 láminas en acero, á un real y cuartillo.

ARRENDAMIENTO. A voluntad de su dueño se arrienda desde fin de Diciembre de 1858 el Cortijo llamado de Manguo-negro, en el término y á corta distancia de esta Ciudad, linde con otros llamados las Ordenes, Diagomecillos, Villafranchilla y camino real que vá de esta á la Carlota; tiene por mayor 575 fanegas de tierra, las 500 de labor y las 75 restantes de egio, caminos y manchones de monte con encinas y chaparros y abundancia de agua de pié.

La persona que quiera interesarse en su adquisicion puede dirigirse á su propietario Sr. D. Antonio de Leon y Juez-Sarmiento, residente en la Villa del Rio, (de esta provincia) ó á quien en ella le represente. 10=1

SASTRE. D. Rafael Olive ra, sastre de Sevilla, ofrece al público su establecimiento, calle de S. Pablo núm. 11. 4=1

ARRENDAMIENTO. Se arrienda la casa núm. 5 calle de la Puerta del Sol, desde S. Juan en adelante. La persona á quien le acomode puede avistarse con D. Ricardo Gacto, que vive en la calle de la Centza número 47. 8=1

ARRENDAMIENTO. Desde 1.º de enero de 1858, se arrienda el cortij de las Sillas, término de Montoro, de cabida de 98 fanegas de terreno, propio del Excmo. Sr. Marqués de Villaverde. La persona que le convenga podrá acortarse á la secretaria de S. E. Plazuela de los Aguayos, en donde se le enterará de su real y condiciones. 6=1

CABALLOS. Desde 1.º de Mayo próximo hay caballos de alquiler en la calle de S. Hipólito núm. 28, picadero. 6=4

ARRENDAMIENTO. El cortijo, tierras y heredad llamada Jaro alto, situado en el término de esta ciudad, compuesto de 684 fanegas de tierra, propio de los señores marqueses de la Granja y de Peñafiel, se arrienda en subasta que tendrá efecto el dia 4 de mayo próximo de 12 á 1 de su mañana en las casas habitacion de D. Rafael de Martos, calle de los Soravias núm. 16, apoderado administrador del mayor porcionista, bajo las condiciones del pliego que desde hoy tendrá de manifiesto á los que quieran enterarse de ellas. 6=5

CARRO. Se vende un carro de los llamados de vino con su toldo y con su correspondientes arreos, todo en buen estado. En la calle de los Sarabias núm. 15 dan razon. 8=6

ARRENDAMIENTO. Para desde el dia de S. Juan 24 de Junio próximo se arrienda la casa núm. 3, Calleja Sucia, frente á las Dueñas, con graneros para mas de 2000 fanegas, cuadras, gran patio, entrada para carruaje, y habitaciones, con corral. La persona á quien le acomode se servirá pasar á las Casas, plazuela del Tambor núm. 7, donde se le darán cuantas explicaciones desee.

PAPEL PAUTEADO. En el despacho de este periódico, calle de la Librería núm. 1, se hallará de todas reglas por mayor y menor.

## TEATRO.

9.ª funcion de abono para hoy. La pieza en un acto, Libro tercero capítulo primero.—La comedia en 2 actos, Amor de madre.—Terminando con Fin de fiesta. A las ocho y media. 4 tres reales.

CÓRDOBA IMP. Y LIT. DE D. F. GARCIA TERA.